  Обследование банков второго уровня «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка», июль 2012 года

Банки продолжают придерживаться умеренной кредитной политики, о чем свидетельствует постепенное снижение процентных ставок и смягчение других условий кредитования. Это связано с конкурентным давлением со стороны банков с иностранным участием, стремящимся увеличить свое присутствие на рынке, и льготным кредитованием в рамках реализуемых государственных программ поддержки и развития экономики. Вместе с тем, результаты опроса свидетельствуют о наличии со стороны потребителей спроса на долгосрочные кредиты, который значительно превышает предложение банков. Основными факторами превышения спроса над предложением являются позитивные ожидания потребителей и повышение экономической активности хозяйствующих субъектов. Но по причине отсутствия источников долгосрочного фондирования, наиболее приемлемыми для банков являются краткосрочные виды кредитования – потребительское кредитование населения и кредитование оборотных средств корпоративного сектора. Кредитный риск сохраняется на достаточно высоком уровне в связи с медленным устранением последствий финансового кризиса, в частности,  сохранение достаточно высокой доли проблемных кредитов в ссудном портфеле банков.
I. Рынок кредитования корпоративного сектора

1. Во 2-м квартале 2012 года на кредитном рынке сохранялась высокая конкуренция, продолжалась работа по сохранению и дальнейшему наращиванию клиентской базы.
Во 2-м квартале 2012 года спрос со стороны предприятий на кредиты незначительно увеличился по данным 58% банков (56%  - в предыдущем квартале) (диаграмма 1
). Банки указывают на значительное превышение спроса предприятий над предложением кредитных ресурсов. При этом банки не в состоянии самостоятельно закрыть существующий разрыв ввиду недостатка долгосрочных источников фондирования и большой долей проблемных кредитов в совокупном ссудном портфеле. В этой связи реализация государственных программ по льготному кредитованию малого и среднего бизнеса и индустриально-инновационных проектов позволяет постепенно смягчать имеющийся разрыв между спросом и предложением кредитных ресурсов. По данным КФН темпы роста кредитования составили 2,3%.
Диаграмма 1. Изменение спроса предприятий на кредитные ресурсы банков

 и темпов роста кредитования
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Источник: НБРК, КФН 
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Со стороны заемщиков наиболее востребованными являются займы на пополнение оборотных и приобретение основных средств (диаграмма 2). Кроме того, предприятия 
становятся все более финансово грамотными и в случае предложения другими банками более привлекательных условий кредитования предпочитают рефинансировать долг в другом банке. 
Наблюдается увеличение спроса на овердрафты, но банки предоставляют их только предприятиям с хорошей кредитной историей (диаграмма 3). Во втором квартале сохранился 
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некоторый рост спроса на коммерческую недвижимость, что указывает на позитивные ожидания предприятий по рынку недвижимости.

В целях расширения клиентской базы банками активно проводятся различные акции, включая предоставление бонусов, бесплатное кассовое обслуживание или отмену комиссии за выдачу кредита на определенный срок. Постоянно разрабатываются и внедряются новые кредитные программы, ориентированные под отраслевые особенности предприятий. Так, например, для производственных предприятий некоторые банки предлагают специальные кредиты на приобретение транспорта или оборудования. Вместе с тем, кредитование новых проектов (start-up) по-прежнему оценивается банками как высокорисковое и практически отсутствует. 
Новые продуктовые линейки кредитов для малого и среднего бизнеса характеризуются более гибким подходом к уровню ставок и сроков кредитования. По мнению банков, внедрение более выгодных кредитных продуктов для заемщиков - это результат конкурентной борьбы и поддержки льготного кредитования со стороны государства. При этом малый и средний бизнес оценивается многими банками как одно из самых перспективных направлений дальнейшего развития банковских услуг. 
В 3-м квартале 2012 года 59% банков прогнозируют рост спроса на кредитные ресурсы, в то время как 38% предполагают, что он останется неизменным. 
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2. Сохранили кредитную политику без изменений 94% респондентов и только 6% банков указали на незначительное ее смягчение. Банки отмечают, что число качественных заемщиков на рынке кредитования практически не увеличивается, а дальнейшее смягчение кредитной политики может привести к принятию дополнительных рисков (диаграмма 4). Кредитная политика в отношении корпоративного сектора в 3-м квартале 2012 года у 85% банков останется без изменения, 12% банков планируют незначительно ее смягчить и 3%  - ужесточить. 
II. Рынок кредитования физических лиц
1. Во 2-м квартале 2012 года на розничном рынке кредитования продолжался рост спроса на ипотечные и потребительские продукты со стороны населения.   
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Доля банков, заявивших об увеличении спроса на ипотечные кредиты, выросла с 27% в 1-м квартале до 46% во 2-м квартале 2012 года (диаграмма 5). Это связано с  положительными ожиданиями населения по рынку недвижимости, ростом личных сбережений и некоторым снижением процентных ставок по ипотечным кредитам (диаграмма 6). 
Источник: НБРК, КФН 
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По данным КФН объемы ипотечного кредитования за 2 квартал 2012 года увеличились на 2,4%, что было связано с высоким уровнем спроса со стороны населения. Вместе с тем, темпы роста ипотечного кредитования сохраняются на низком уровне в связи с нехваткой «длинных» денег на рынке банковских услуг. 
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Спрос на потребительские займы вырос по данным 70% банков (39% -  в предыдущем квартале). Рост спроса на потребительские кредиты связан с ростом уверенности потребителей (восприятие долгового бремени), увеличением потребительских расходов на товары длительного пользования и снижением процентных ставок на кредитные ресурсы. Кроме того, некоторыми банками во 2-м квартале 2012 года были проведены различные акции для привлечения населения, которые способствовали сохранению положительной динамики спроса и реализации прогнозных ожиданий во 2-м квартале, представленных в 1-м квартале. При этом отмечается рост потребительского кредитования банками за 2-ой квартал на 11% по данным КФН (диаграммы 7 и 8).
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Источник: НБРК, КФН 
Наблюдается активное развитие экспресс кредитования. Экспресс кредиты выдаются в офисах банков наличными платежами и переводами на кредитную карту, а также в торговых сетях для оплаты товаров и услуг. Учитывая их доступность и высокую скорость оформления, экспресс кредиты являются очень привлекательными для клиентов. По мнению банков, экспресс кредиты являются самыми дорогими кредитами из всех потребительских продуктов. Их высокая стоимость связана с высоким уровнем кредитного риска и оперативностью рассмотрения заявок с использованием скоринговой системы только на основе сведений, предоставленных самим заявителем. 
В 3-м квартале 2012 года 64% банков прогнозируют рост спроса на потребительские продукты и 53% – по ипотечному кредитованию. 
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Банки в 3-м квартале 2012 года планируют продолжить работу по наращиванию  клиентской базы в основном по потребительским кредитам. В этой связи некоторое смягчение кредитной политики по потребительским кредитам прогнозируют 39% респондентов, тогда как в ипотечном сегменте – только 20% банков (диаграммы 9 и 10).
2. Большинство банков (62%) отметили, что в 3-м квартале 2012 года цены на недвижимость останутся на прежнем уровне и чуть более 30% банков считают, что будет наблюдаться некоторый рост цен (диаграмма 11). 
Диаграмма 11. Ожидания банков и фактические изменения средней

 цены на недвижимость
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Источник: НБРК, Агентство РК по статистике

Так, ожидания 51,5% банков на 2 квартал 2012 г относительно роста цен на недвижимость в Казахстане реализовались, что подтверждается фактическим их ростом на 3,9%. При этом банки ожидают, что в 3-м квартале темпы роста цен на недвижимость замедлится.  
III. Карта рисков 
1. Во 2-м квартале 2012 года банки продолжали проводить реструктуризацию проблемных кредитов в основном за счет увеличения сроков погашения, а также операции по взысканию залогового имущества по проблемным кредитам (диаграмма 12 и 13). Вместе с тем качество ссудного портфеля банков остается пока на невысоком уровне. 
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В 3-м квартале 2012 года только 11% банков прогнозируют улучшение качества ссудного портфеля, 84% банков предполагают, что показатель останется без изменения. По сегментам кредитования корпоративного сектора и физических лиц 21% и 9% респондентов, соответственно, ожидают улучшения качества портфеля, 79% и 85% прогнозируют, что качество портфеля не  изменится (диаграмма 14). 
Основными источниками фондирования для банков остаются депозиты юридических и физических лиц (57% и 61% банков соответственно), увеличение капитала за счет действующих акционеров (30%), реинвестирование полученной прибыли (32%), размещение долговых ценных бумаг на казахстанской фондовой бирже (21%). Кроме того 14% банков рассчитывают на государственную поддержку (в виде займов рефинансирования и стабилизационных кредитов Национального Банка РК, средств, выделяемых через институты развития). 

Необходимо отметить, что при распределении рисков для банков по приоритетности традиционно основным риском является кредитный риск (диаграмма 15). С целью снижения кредитного риска банки больше внимания уделяют профилю заемщика, его платежеспособности и наличию положительной кредитной истории, расчету финансовых коэффициентов прибыльности и оценке денежных потоков. Кроме того, банки активно используют скоринговую систему для физических лиц и рейтинговую систему - для корпоративных клиентов, усиливают автоматизацию кредитных процессов и контроль за выполнением установленных банком норм и требований кредитной политики. 
Диаграмма 15. Восприятие кредитного риска банками
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2. Во 2-м квартале 2012 года погашение внешнего долга банков происходило в среднем
 за счет нижеследующих источников:

- внутренних обязательств (62%);
- сокращения активов и требований к резидентам (25%);

- рефинансирования обязательств перед нерезидентами на внешних рынках (10%);

- реализации активов и требований к нерезидентам (3%).
В течение следующих 12 месяцев (с июля 2012 года по июль 2013 года) 51% банков планирует погасить часть внешнего долга за счет внутренних обязательств. При этом 20% банков указывают на погашение внешних обязательств за счет сокращения требований к резидентам и 20% банков планируют дальнейшее сокращение требований к нерезидентам. Рефинансирование задолженности на внешних рынках капитала в 2012 году планируют только 9% банков. 
Диаграмма 2. Финансирование по объектам и целям кредитования
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Диаграмма 3. Изменение спроса на кредиты по видам финансирования 
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Диаграмма 4. Изменение кредитной


политики
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Диаграмма 5. Изменение спроса и темпов роста ипотечного кредитования


�








Диаграмма 6. Влияние отдельных факторов на 


изменение спроса по ипотечным кредитам
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Диаграмма 7. Изменение спроса и темпов роста потребительского кредитования
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Диаграмма 8. Влияние отдельных факторов�на изменение спроса на потребительские кредиты
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Диаграмма 10. Изменение кредитной


политики (потребительское кредитование)
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Диаграмма 9. Изменение кредитной


 политики (ипотека)
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Диаграмма 12. Изменение количества операций по взысканию залогового имущества по проблемным кредитам
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Диаграмма 13. Изменение количества операций по реструктуризации долгов заемщиков
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Диаграмма 14. Изменение качества ссудного портфеля банков
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� Здесь и далее результаты в диаграммах представлены в виде изменения чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница % респондентов, отметивших увеличение/смягчение того или иного параметра, и % респондентов, отметивших снижение/ужесточение того или иного параметра. В данном случае в диаграмме представлены изменения фактического спроса и ожиданий спроса. 


� Результат представлен в виде чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница процентов респондентов, отметивших увеличение/уменьшение того или иного параметра. 


� Базой для вычисления среднего значения является оценка внешнего долга по состоянию на 31.03.2012. Выборка состоит из 10 банков (без учета АО «БТА банк»), являющихся наиболее крупными заемщиками на внешних рынках. 
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