Обследование банков второго уровня «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка», октябрь 2013 года
По итогам 3-го квартала 2013 года спрос со стороны заемщиков на кредитные ресурсы в корпоративном секторе замедлился, в то же время в разрезе видов бизнеса динамика спроса различна: в секторе малого и среднего бизнеса отмечалось замедление спроса, в то время как со стороны крупного бизнеса наблюдался рост. Сохраняющаяся конкуренция между банками способствовала дальнейшему смягчению кредитной политики в нефинансовом секторе, при этом в розничном сегменте кредитования банки в целях минимизации кредитного риска и риска ликвидности ужесточили кредитную политику. Высокий уровень стрессовых кредитов в ссудном портфеле банков и ограниченный доступ к долгосрочному фондированию, по мнению банков, по-прежнему являются основными факторами, которые определяют их кредитную политику ориентированную преимущественно на более «короткое» розничное кредитование. В этой связи основным драйвером роста кредитования в банковском секторе продолжает оставаться потребительское кредитование.
Рынок кредитования корпоративного сектора

Несмотря на более значительное смягчение кредитной политики банков в 3-м квартале 2013 года по сравнению с предыдущим периодом, в секторе нефинансовых организаций отмечается замедление роста спроса на кредиты, за исключением крупного бизнеса, где наблюдается более заметный рост спроса. По мнению банков, дефицит долгосрочного фондирования может повлиять на ужесточение кредитной политики в следующем квартале, что, в свою очередь, может привести к дальнейшему замедлению спроса со стороны малого и среднего бизнеса, в то время как в отношении крупного бизнеса намерения по сохранению кредитной политики на прежнем уровне не должны повлиять на уровень спроса. 
	Диаграмма 1. Изменение спроса и предложения на кредитные ресурсы,% респондентов (корпоративный сектор)
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В обследуемом периоде по сравнению со 2-м кварталом отмечается замедление спроса на кредиты (диаграмма 1)
. Так, доля банков, отметивших рост спроса на кредиты со стороны корпоративного сектора, уменьшилась с 59% до 56%. На фоне замедления спроса желание банков кредитовать в 3-м квартале текущего года по сравнению с предыдущим периодом усилилось (с 35% до 44%), что отразилось на смягчении кредитной политики: 9% респондентов заявили о смягчении и 91% - оставили без изменения (диаграмма 2). По мнению банков, невысокий уровень кредитования малого и среднего бизнеса объясняется не только недостатком длинных ресурсов, но и приостановкой финансирования в рамках программы кредитования «Дорожная карта - 2020». При этом в 3-м квартале 2013 года по данным КФН
 темпы роста кредитования нефинансовых организаций по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выросли на 8,5%. 
	Диаграмма 2. Изменение кредитной политики в разрезе субъектов кредитования
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В отраслевом разрезе в третьем квартале наиболее кредитуемыми продолжают оставаться предприятия сферы торговли, добывающей и обрабатывающей промышленности. При этом наиболее перспективными отраслями в сфере малого и среднего бизнеса банки считают сектора, связанные с торговлей и предоставлением услуг.
В 4-м квартале 2013 года кредитная политика в отношении субъектов бизнеса может ужесточиться. Так, 12% банков планируют ужесточить кредитную политику, в то время как 88% банков ожидают оставить без изменения. Наибольшее влияние могут оказать отдельные банки с иностранным участием, а также некоторые банки с казахстанским капиталом, в то время как 5-ка крупнейших банков прогнозируют оставить кредитную политику без изменения. 
Основными сдерживающими факторами кредитования бизнеса продолжает оставаться: (1) высокая доля проблемных кредитов в банковском секторе; (2) дефицит долгосрочной тенговой ликвидности; (3) непрозрачность компаний (низкая финансовая грамотность, непрозрачная финансовая отчетность); (4) несовершенство судебной системы. 
II. Рынок кредитования физических лиц
В целях минимизации кредитного риска и риска ликвидности в 3-м квартале 2013 года у банков наблюдалось снижение желания кредитовать розничный сектор в целом, в результате ужесточилась кредитная политика, соответственно наблюдается замедление роста спроса на кредиты со стороны заемщиков. Основное влияние на ужесточение кредитной политики по ипотечным кредитам оказали банки с казахстанским участием, в то время как по потребительским кредитам оказали давление банки с иностранным участием. Вместе с тем, для банков более приоритетным направлением кредитования остается потребительское кредитование. 
	Диаграмма 3. Изменение спроса и предложения на кредитные ресурсы, % респондентов
(физические лица)
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По результатам 3-го квартала 2013 года по сравнению с предыдущим кварталом рост спроса со стороны физических лиц на ипотечные кредиты замедлился. Доля банков, отметивших рост спроса на ипотеку, снизилась с 36% до 30% (диаграмма 3). При этом темпы выдачи ипотечных кредитов в 3-м квартале текущего года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выросли на 8,2%. Таким образом, рынок ипотечного кредитования по результатам 3 квартала 2013 года практически не развивался, что в результате связано не только с давлением дефицита долгосрочного тенгового фондирования, но и со снижением уверенности потребителей, не достаточно привлекательными условиями кредитования, а также снижением перспективы развития рынка недвижимости (Диаграмма 4).    

	Диаграмма 4. Влияние отдельных факторов на изменение спроса на ипотечные кредиты
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По мнению банков, ипотечный рынок нуждается в государственной поддержке (различного рода компенсациях/субсидировании процентных ставок/гарантий) аналогично программам кредитования малого и среднего бизнеса. В этой связи на ипотечном рынке кредитования в 3-м квартале, как и в предыдущий период, наблюдается ужесточение кредитной политики: процент респондентов, отметивших ужесточение, составил 10%, в то время как всего 3% смягчили и более 80% банков оставили кредитную политику без изменения. 
Вместе с тем, снижение активности банков на ипотечном рынке отразилось на некотором замедлении цен на недвижимость и уменьшении доли банков, ожидающих роста цен на недвижимость (диаграмма 5). По данным Агентства Республики Казахстан по статистике темпы роста цен на недвижимость снизились с 2,9% во 2-м квартале до 2,2% в 3-м квартале 2013 года. Доля банков, ожидающих роста цен на недвижимость, уменьшилась с 33,3% до 27,2% соответственно, и две третьих банков (66,6%) ожидают, что цены на недвижимость останутся без изменения. 
	Диаграмма 5. Ожидания банков и фактические изменения средней цены на недвижимость
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	Источник: НБРК, Агентство РК по статистике


На потребительском рынке кредитования наблюдается замедление роста спроса на кредиты: доля банков, заявивших рост спроса на потребительские кредиты, уменьшилась с 56% до 41%. Несмотря на некоторое замедление роста спроса, по данным КФН в 3-м квартале по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выдача потребительских кредитов увеличилась на 51,6%.
Основными факторами, как и в предыдущие периоды, влияющими на рост спроса на потребительские кредиты, остаются потребность населения в товарах длительного пользования и уверенность потребителей (восприятие долгового бремени) (диаграмма 6).   
Высокая концентрация банков на потребительском рынке кредитования и переориентация ряда банков с ипотечных на потребительские кредиты объясняется не только дефицитом долгосрочной ликвидности, но и высокой заинтересованностью в получении высокой доходности в короткие сроки. 
	Диаграмма 6. Влияние отдельных факторов на изменение спроса по потребительским кредитам
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В целях привлечения клиентов банки вынуждены создавать наиболее привлекательные продукты и услуги на рынке кредитования. На рынке потребительского кредитования банки планируют работать над улучшением неценовых условий по продуктам, в том числе над совершенствованием качества предоставляемых услуг и выявлением потребностей клиентов в кредитных продуктах.  
В перспективе банки планируют наращивать такие кредитные продукты, как кредитная карта и автокредитование как наиболее перспективные направления кредитования. 
В 3-м квартале в целях минимизации кредитного риска по потребительским кредитам банки ужесточили кредитную политику (15,6%), в то время как основная часть банков (75%) оставили кредитную политику без изменения, и всего 10% банков смягчили его (диаграмма 7). При этом значительное давление на ужесточение кредитной политики по потребительским кредитам в 3-м квартале оказали некоторые банки с иностранным участием, в то время как отдельные банки с казахстанским капиталом повлияли на незначительное смягчение кредитной политики. 
	Диаграмма 7. Изменение кредитной политики банков
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III. Карта рисков 
Доля банков, ожидающих улучшения ссудного портфеля в 3-м квартале по сравнению с предыдущим периодом, снизилась в основном в части корпоративного сектора, в то время как по портфелю физических лиц ощутимых изменений не произошло. При этом количество операций по взысканию залогового имущества и реструктуризации проблемных кредитов в 3-м квартале по сравнению со 2-м кварталом 2013 года существенно не изменилась.
Так, в 3-м квартале 2013 года 78,3% банков прогнозирует, что качество ссудного портфеля останется без изменения, 10,8% банков ожидают улучшения качества ссудного портфеля, при этом такая же доля банков ожидает ухудшения качества ссудного портфеля (диаграмма 8). 
	Диаграмма 8. Ожидание изменений качества ссудного портфеля банков
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По мнению банков, качество ссудного портфеля стабилизировалось, и до конца 2013 года банки не планируют значительного ухудшения. Ожидается, что регуляторные меры по стимулированию очистки балансов, будут вынуждать банки улучшать качество кредитного портфеля. 
В 3-м квартале восприятие банками кредитного риска осталось на уровне 2-го квартала (21,6%), вместе с тем, дефицит ликвидности в банковском секторе повлиял на существенное увеличение доли банков, отметивших увеличение риска ликвидности в 3-м квартале по сравнению со 2-м кварталом, с 8% до 22% соответственно (диаграмма 9). 
Депозиты юридических и физических лиц продолжают оставаться основным источником фондирования банков, что подтверждается оценками банков (61% и 56% банков соответственно отдают предпочтение депозитам), увеличение капитала за счет действующих акционеров (32%), реинвестирование полученной прибыли (30%), размещение долговых ценных бумаг на казахстанской фондовой бирже (20%). Кроме того, 11% банков рассчитывают на государственную поддержку.    
	Диаграмма 9. Восприятие рисков банками
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� Здесь и далее результаты в диаграммах представлены в виде изменения чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница % респондентов, отметивших увеличение/смягчение того или иного параметра, и % респондентов, отметивших снижение/ужесточение того или иного параметра. Значение ниже 0 ужесточение/снижение того или иного параметра, выше 0 смягчение/увеличение того или иного параметра. В данном случае в диаграмме представлены изменения фактического спроса и ожиданий спроса. 


� Здесь и далее по тексту КФН - Комитет Республики Казахстан по надзору и контролю финансового рынка и финансовых организаций Национального Банка Республики Казахстан
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