[bookmark: _GoBack]Қазақстан Республикасының «Төлемдер және төлем жүйелері туралы» Заңына сәйкес, төлем ұйымдарын ерікті түрде қайта ұйымдастыру (қосу, біріктіру, бөлу, бөліп шығару, қайта құру) Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің келісімімен төлем ұйымдары акционерлерінің (қатысушыларының) шешімі бойынша жүзеге асырылуы мүмкін.
[bookmark: SUB200200]2. Төлем ұйымын ерікті түрде қайта ұйымдастыру туралы шешім қабылданған кезде Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіне келісуге:
[bookmark: SUB200201]1) төлем ұйымын ерікті түрде қайта ұйымдастыру туралы шешім;
[bookmark: SUB200202]2) төлем ұйымдарын ерікті түрде қайта ұйымдастырудың ықтимал шарттарын, нысандарын, тәртібін және мерзімдерін сипаттайтын құжаттар;
[bookmark: SUB200203][bookmark: sub1007227522]3) 2019.25.11. № 272-VІ ҚР Заңымен алып тасталды 
[bookmark: SUB200204]4) қайта ұйымдастырылатын төлем ұйымдарының атқарушы органдарының басшылары қол қойған біріктіру (қосу) туралы шарт;
[bookmark: SUB200205]5) Қазақстан Республикасының аудиторлық қызмет туралы заңнамасына сәйкес аудиторлық есепті;
[bookmark: SUB200206]6) 2019.25.11. № 272-VІ ҚР Заңымен алып тасталды 
[bookmark: SUB200207]7) төлем ұйымын ерікті түрде қайта ұйымдастыру нәтижесінде құрылған қызметті жүзеге асыру қағидалары ұсынылады.
[bookmark: SUB200300] Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі осы баптың 2-тармағында көрсетілген, ұсынылған құжаттарды қарайды және олар ұсынылған күннен бастап он жұмыс күні ішінде қабылданған шешім туралы жазбаша түрде хабарлама жібереді.
[bookmark: SUB200400] Қайта ұйымдастырылатын төлем ұйымдары ерікті түрде қайта ұйымдастыруды жүргізуге Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің келісімін алған күннен бастап күнтізбелік он бес күн ішінде бұқаралық ақпарат құралдарында, оның ішінде өзінің интернет-ресурсында тиісті хабарландыруды жариялау арқылы өздерінің барлық клиенттеріне және көрсетілетін төлем қызметтерін берушілерге жүргізілетін қайта ұйымдастыру туралы хабарлауға міндетті.
[bookmark: SUB200500] Ерікті түрде қайта ұйымдастыру нәтижесінде құрылған төлем ұйымын есептік тіркеу осы Заңның және Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің нормативтік құқықтық актісінің талаптарына сәйкес жүргізіледі.
[bookmark: SUB200600] Қайта ұйымдастырылған төлем ұйымдарын тізілімнен алып тастау ерікті түрде қайта ұйымдастыру нәтижесінде құрылған төлем ұйымы төлем ұйымдарының тізіліміне енгізілген күні бір мезгілде жүзеге асырылады.
[bookmark: SUB200700]7. Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі:
[bookmark: SUB200701][bookmark: sub1005297694]1) егер ерікті түрде қайта ұйымдастыру нәтижесінде құрылған төлем ұйымының атқарушы органының басшысы осы Заңның 19-бабының талаптарына сай келмейтін;
[bookmark: SUB200702]2) егер төлем ұйымдарын ерікті түрде қайта ұйымдастыру көрсетілетін төлем қызметтері нарығына бақылау мен қадағалауды жүзеге асыруға кедергі келтіретін, сондай-ақ көрсетілетін төлем қызметтерін алушылардың мүдделеріне зиян келтіретін жағдайларда, төлем ұйымдарын ерікті түрде қайта ұйымдастыруға келісім беруден бас тартады.
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? аза ? стан Республикасыны ?   « Т ? лемдер ж ? не т ? лем ж ? йелері туралы »   За ? ына  с ? йкес,  т ? лем  ? йымдарын ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру ( ? осу, біріктіру, б ? лу, б ? ліп шы ? ару,  ? айта  ?? ру)  ? аза ? стан Республикасы  ? лтты ?  Банкіні ?  келісімімен т ? лем  ? йымдары акционерлеріні ?   ( ? атысушыларыны ? ) шешімі бойынша ж ? зег е асырылуы м ? мкін.   2. Т ? лем  ? йымын ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру туралы шешім  ? абылдан ? ан кезде  ? аза ? стан Республикасыны ?   ? лтты ?  Банкіне келісуге:   1) т ? лем  ? йымын ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру туралы шешім;   2) т ? лем  ? йымдарын ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдасты руды ?  ы ? тимал шарттарын,  нысандарын, т ? ртібін ж ? не мерзімдерін сипаттайтын  ?? жаттар;   3) 2019.25.11. № 272 - VІ  ? Р  За ? ымен   алып тасталды    4)  ? айта  ? йымдастырылатын т ? лем  ? йымдарыны ?  ат ? арушы органдарыны ?  басшылары  ? ол  ? ой ? ан біріктіру ( ? осу) туралы шарт;   5)  ? аза ? стан Республикасыны ?  аудиторлы ?   ? ызмет туралы за ? намасына с ? йкес  аудиторлы ?  есепті;   6) 2019.25.11. № 272 - VІ  ? Р  За ? ымен   алып тасталды    7) т ? лем  ? йымын ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру н ? тижесінде  ?? рыл ? ан  ? ызметті ж ? зеге  асыру  ? а ? идалары  ? сынылады.     ? аза ? стан Республикасыны ?   ? лтты ?  Банкі осы б апты ?  2 - тарма ? ында к ? рсетілген,  ? сыныл ? ан  ?? жаттарды  ? арайды ж ? не олар  ? сыныл ? ан к ? ннен бастап он ж ? мыс к ? ні ішінде  ? абылдан ? ан шешім туралы жазбаша т ? рде хабарлама жібереді.     ? айта  ? йымдастырылатын т ? лем  ? йымдары ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыруды ж ? ргізу ге  ? аза ? стан Республикасы  ? лтты ?  Банкіні ?  келісімін ал ? ан к ? ннен бастап к ? нтізбелік он бес к ? н  ішінде б ?? аралы ?  а ? парат  ?? ралдарында, оны ?  ішінде  ? зіні ?  интернет - ресурсында тиісті  хабарландыруды жариялау ар ? ылы  ? здеріні ?  барлы ?  клиенттеріне ж ? не к ? рсетілет ін т ? лем  ? ызметтерін берушілерге ж ? ргізілетін  ? айта  ? йымдастыру туралы хабарлау ? а міндетті.     Ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру н ? тижесінде  ?? рыл ? ан т ? лем  ? йымын есептік тіркеу осы  За ? ны ?  ж ? не  ? аза ? стан Республикасы  ? лтты ?   Банкіні ?  нормативтік  ??? ы ? ты ?  актісіні ?   талаптарына с ? йкес ж ? ргізіледі.     ? айта  ? йымдастырыл ? ан т ? лем  ? йымдарын тізілімнен алып тастау ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру н ? тижесінде  ?? рыл ? ан т ? лем  ? йымы т ? лем  ? йымдарыны ?  тізіліміне енгізілген  к ? ні бір мезгілд е ж ? зеге асырылады.   7.  ? аза ? стан Республикасыны ?   ? лтты ?  Банкі:   1) егер ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру н ? тижесінде  ?? рыл ? ан т ? лем  ? йымыны ?  ат ? арушы  органыны ?  басшысы осы За ? ны ?   19 - бабыны ?   талаптарына сай келмейтін;   2) егер т ? лем  ? йымдарын ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру к ? рсетілеті н т ? лем  ? ызметтері  нары ? ына ба ? ылау мен  ? ада ? алауды ж ? зеге асыру ? а кедергі келтіретін, сондай - а ?  к ? рсетілетін  т ? лем  ? ызметтерін алушыларды ?  м ? дделеріне зиян келтіретін жа ? дайларда, т ? лем  ? йымдарын  ерікті т ? рде  ? айта  ? йымдастыру ? а келісім беруден бас тартад ы.    

