Мемлекет басшысының 2012 жылғы 14 желтоқсандағы «Қазақстан-2050» стратегиясы: қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» 

атты Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру жөніндегі жалпыұлттық іс-шаралар жоспарын орындау барысы туралы ақпарат (ЖҰЖ)

ЖҰЖ  9-тармағы «Мыналарға:

халықтың табысын қорғауды және экономикалық өсу үшін қолайлы инфляция деңгейін ұстауды қамтамасыз етуге;

банктерді проблемалық кредиттерден тазартуды қамтамасыз ететін қаржы жүйесін реттеуді жетілдіруге;

экономиканың басым секторларының қолжетімді ақшалай ресурстарға қажеттілігін қамтамасыз етуге бағытталған ақша-кредит саясатының түбегейлі жаңа жүйесін әзірлеу» 
Осы тармақ бойынша жұмысты Ұлттық Банк (негізгі орындаушы) мүдделі мемлекеттік органдармен бірге жалғастырып отыр.

Осы тармақ бойынша жұмыс шеңберінде Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары дайындалып, Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі Басқармасының қаулысымен қабылданды (ҚРҰБ Басқармасының 2013 жылғы 25 қаңтардағы №16 «Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары туралы» қаулысы). Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары ақша-кредит саясатының жаңа трансмиссиялық тетігін енгізуді көздейді.

Ұлттық Банк  ақша-кредит саясатының негізгі бағыттарын түсіндіру үшін «Қазақстан Республикасы ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары туралы» баспасөз релизін дайындап  ресми интернет-ресурске орналастырды (15.02.2013ж. №5 Баспасөз релизі).

Экономикалық саясат жөніндегі кеңес 2013 жылдың 12 наурызындағы отырысында Ұлттық Банктің ақша-кредит саясатын жетілдіру бойынша ұсыныстары мақұлданды. Қазақстан Республикасы Президентіне жолдаған хатында Ұлттық Банк ақша-кредит саясатының түбегейлі жаңа жүйесін әзірлеу туралы тапсырмасын бақылаудан алып тастауға және Ұлттық Банк ұстанымдарын қолдауға өтініш білдірді. Осыған орай, Қазақстан Республикасы Президенті Ұлттық Банк ұстанымдарын қолдайтын бұрыштама қойылды.

Сонымен қатар,  Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігі Басшысының бұрыштамасына сәйкес аталған тапсырманы орындау ақша-кредит саясаты жүйесінде қол жеткізген нәтижелер мен өзгерістер туралы жартыжылдық есеппен ұзақ мерзімді бақылауға ауыстырылды. 

2013 жылдың қорытындылары бойынша ақпарат Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігіне жіберілді. Хатта баға тұрақтылығын қамтамасыз етуге бағытталған ақша-кредит саясатының негізгі шаралары және Ұлттық Банктің ақша-кредит саясатының жаңа трансмиссиялық тетігін енгізудегі шаралары, сонын ішінде валюта каналын тарылттыру және пайыздық каналдың жаңа құралдарын еңгізу дегі шаралары баяндалған.

2014 жылдың 1 жартыжылдық қорытындылары бойынша ақпарат Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігіне жіберілді. Хатта халықтың табысын қорғауды және экономикалық өсу үшін қолайлы инфляция деңгейін ұстауды қамтамасыз ету, банктерді проблемалық кредиттерден тазартуды қамтамасыз ететін қаржы жүйесін реттеуді жетілдіру бойынша шаралары және заңнамаға өзгерістер туралы, сондай-ақ өңдеу өнеркәсібінде шағын және орта бизнесті қолдауға және индустриялық жобаларды қаржыландыруға 2014 және 2015 жылдары Ұлттық қордан 1 триллион теңге бөлу туралы аясында шешілетін экономиканың басым секторларының қолжетімді ақшалай ресурстарға қажеттілігін қамтамасыз етудегі шаралары баяндалған.
Ұлттық Банкке осы бағытта жұмысты жалғастыруды, сондай-ақ алдағы есептерге экономиканың басым секторларының қолжетімді ақшалай ресурстарға қажеттілігін қамтамасыз ету көрсеткіштерін қосу тапсырмасы берілген.
Мемлекет басшысының 2014 жылғы 17 қаңтардағы «Қазақстан жолы – 2050: бір мақсат, бір мүдде, бір болашақ» атты Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру жөніндегі іс-шаралар

Жоспарын орындау барысы туралы ақпарат (ЖҰЖ)
ЖҰЖ 23 тармағы «Міндетті медициналық сақтандыруды енгізудің орындылығы туралы мәселені зерделеу және ұсыныстар енгізу» (негізгі орындаушы – Денсаулық Министрлігі)
Қазақстан Республикасының Премьер-Министрі С.Ахметовтің өкімімен Қазақстан Республикасы Премьер-Министрінің орынбасары Г.Н.Әбдіқалықованың басшылығымен міндетті медициналық сақтандыруды еңгізу мәселелері бойынша Жұмыс тобы (әрі қарай – Жұмыс тобы) құрылды.

Ведомствоаралық жұмыс тобы отандық денсаулық сақтау жүйесіне және әр түрлі денсаулық сақтау моделдері бар алдыңғы қатарлы әлем елдеріне талдау жасады. Ұлттық Банктің атынан бұл жұмысқа Зерттеулер және стратегиялық талдау департаментінің,  Бақылау және қадағалау методологиясы департаментінің және Мемлекеттік органдармен жұмысты үйлестіру департаментінің (Астана қ.) өкілдері қатысты.
Бұл сұрақ Экономикалық саясат жөніндегі Кеңес (бұдан әрі - ЭСК) 04.06.2014ж. отырысында талқыланды. ЭСК отырысының нәтижесі бойынша Денсаулық сақтау министрлігі әлеуметтік медициналық сақтандыруды ендіру туралы Елбасына хат дайындады. Қазақстан Республикасы Премьер-Министрі К.Қ. Мәсімовтың хатына Елбасының бұрыштамасына сәйкес Қазақстан Республикасының Үкіметі Қазақстан Республикасында 2016 жылынан бастап міндетті медициналық сақтандыруды ендіру бойынша егжей-тегжей іс-шаралар жоспарын әзірлейді.

Қазақстан Республикасы Үкіметінің 10.06.2014ж. отырысында Қазақстан Республикасында әлеуметтік медициналық сақтандыруды ендірудің негізгі тәсілдері мақұлданды.

Осыған сәйкес, әлеуметтік медициналық сақтандыруды ендірудің жөнділігі туралы сұрақты зерттеу және ұсыныс жасау бойынша ЖҰЖ 23 тармағы орындалды деп есептейміз.
ЖҰЖ 35 тармағы «2014 жылы экономика өсімін 6-7% деңгейінде, сондай-ақ халықтың жан басына шаққандағы ІЖӨ-нің 14,5 мың АҚШ долларынан кем болмайтын деңгейіне қол жеткізуді қамтамасыз ету» (негізгі орындаушы – Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігі).

Бұл тапсырманы орындау барысы туралы ақпарат Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігіне ҚР Премьер-Министрінің Кеңсе басшысының «2016 жылға дейінгі кезеңде ЖІӨ-нің нақты жылдық өсу қарқынын 7 пайыздан кем емес деңгейде қамтамасыз ету, жан басына шаққандағы ЖІӨ-ні 2016 жылға дейін 15 мың АҚШ долларына дейін арттыру. Сонымен қоса, ел экономикасының дамуына шикі зат емес секторының, сонын ішінде шағын және орта бизнес, үлесі ЖІӨ-нің 3 пайыздық жылдық өсуін құрауы тиіс» тапсырмасын орындау шеңберінде ұсынылды.

ЖҰЖ 36 тармағы «Инфляцияны орта мерзімді перспективада 3-4%-ға дейін төмендету жөніндегі шаралар кешенін пысықтау» (негізгі орындаушы – Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі).

Аталған тапсырма Ұлттық Банк және мүдделі мемлекетік органдармен орындалуда. Мемлекеттік органдарға ұсыныстар беру үшін Ұлттық Банк  хатты жіберді. Ақпаратты жинақтағаннан кейін Ұлттық Банк Президент Әкімшілігіне және Премьер-Министра Кеңсесіне инфляциялық үдерістердің және инфляцияның басты факторларын талдауды, сондай-ақ Қазақстанда инфляциялық үдерістерді реттеу үшін қажет шараларды қамтитын сәйкес хат жіберілді. Президент Әкімшілігінің қорытындысы бойынша Ұлттық Банк Үкіметпен бірге 2015 жылғы 1 мамырға дейін Қазақстан Республикасының 2020 жылға дейінгі ақша-кредит саясатының басты бағыттарында инфляцияны 3-4%-ға дейін төмендету бойынша мақсатты бекітуді қамтамасыз ететін және монетарды емес факторлар бойынша кешенді шаралар әзірлейтін болады. 
ЖҰЖ 37 тармағы «Қаржы секторын дамытудың 2030 жылға дейінгі тұжырымдамасын әзірлеу» (негізгі орындаушы – Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі).

Қазақстан Республикасы Президент Әкімшілігінің ескертулерімен пысықталған «Қазақстан Республикасының қаржы секторын дамытудың 2030 жылға дейінгі тұжырымдамасы туралы» Қазақстан Республикасы Үкіметінің Қаулы жобасы Қазақстан Республикасы Премьер-Министрінің Кеңсесіне 2014 жылғы 17 шілдедегі №22-0-09/1289 хатымен еңгізілді. 2014 жылдың 22 шілдесінде Қазақстан Республикасы Премьер-Министрінің төрағалығымен өткен отырыста Тұжырымдама жобасы қаралды. Отырыс нәтижесі бойынша жоба түзетуге қайтарылды. 2014 жылдың 28 шілдесінде Ұлттық Банк жобаны қарастыру үшін мүдделі мемлекеттік органдарға жіберді. 
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