Мемлекет басшысының 2012 жылғы 14 желтоқсандағы «Қазақстан-2050» стратегиясы: қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» 

атты Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру жөніндегі жалпыұлттық іс-шаралар жоспарын орындау барысы туралы 

ЖҰЖ 2-тармағы  «Қазақстан-2050» стратегиясы: қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» қағидаларын ескере отырып, мемлекеттік органдардың стратегиялық жоспарларын түзету» 
Ұлттық Банк Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігі Басшысының Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің 2011-2015 жылдарға арналған Стартегиялық  жоспарына  өзгерістер мен  толықтырулар енгізу  туралы  бұйрығының жобасын әзірледі және Президент Әкімшілігінің қарауына жіберді.
ЖҰЖ 5-тармағы «Бюджет ресурстарын мүмкіндіктер шегінде пайдалануға және мемлекеттік бюджеттің тапшылығын азайтуға, үнемді және ойластырылған бюджеттік-қаржылық процесті қамтамасыз етуге, бюджет қаражатын және Ұлттық қор қаражатын іріктеудің қатаң жүйесін қолдана отырып, ұзақ мерзімді перспектива тұрғысынан өнімді стратегиялық жалпыұлттық жобаларға инвестициялауға бағытталған Жаңа бюджет саясатының тұжырымдамасын қабылдау»
Осы тармақ бойынша жұмысты Ұлттық Банк (қоса орындаушы) аяқтады (жауапты мемлекеттік орган – Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігі).
Жаңа бюджет саясатының тұжырымдамасының жобасын келісу барысында Ұлттық Банк Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігіне өз пікірлерімен хаттар жолдады. 

Жасалған жұмыстың нәтижесінде Жаңа бюджет саясатының тұжырымдамасы 2013 жылғы 26 маусымдағы №590 «Қазақстан Республикасының Жаңа бюджет саясатының тұжырымдамасын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Президентінің жарлығымен бекітілді. 
ЖҰЖ  9-тармағы «Мыналарға:

халықтың табысын қорғауды және экономикалық өсу үшін қолайлы инфляция деңгейін ұстауды қамтамасыз етуге;

банктерді проблемалық кредиттерден тазартуды қамтамасыз ететін қаржы жүйесін реттеуді жетілдіруге;

экономиканың басым секторларының қолжетімді ақшалай ресурстарға қажеттілігін қамтамасыз етуге бағытталған ақша-кредит саясатының түбегейлі жаңа жүйесін әзірлеу» 
Осы тармақ бойынша жұмысты Ұлттық Банк (негізгі орындаушы) мүдделі мемлекеттік органдармен бірге жалғастырып отыр.
Осы тармақ бойынша жұмыс шеңберінде Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары дайындалып, Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі Басқармасының қаулысымен қабылданды (ҚРҰБ Басқармасының 2013 жылғы 25 қаңтардағы №16 «Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары туралы» қаулысы). Қазақстан Республикасының ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары ақша-кредит саясатының жаңа трансмиссиялық тетігін енгізуді көздейді.

Ұлттық Банк  ақша-кредит саясатының негізгі бағыттарын түсіндіру үшін «Қазақстан Республикасы ақша-кредит саясатының 2013 жылға арналған негізгі бағыттары туралы» баспасөз релизін дайындап  ресми интернет-ресурске орналастырды (15.02.2013ж. №5 Баспасөз релизі).
Сонымен қатар  Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігі Басшысының бұрыштамасына сәйкес аталған тапсырманы орындау ақша-кредит саясаты жүйесінде қол жеткізген нәтижелер мен өзгерістер туралы жартыжылдық есеппен ұзақ мерзімді бақылауға ауыстырылды.  Тапсырманың орындау қорытындысы бойынша ақпарат Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігіне және Қазақстан Республикасы Премьер-Министрінің Кеңсесіне 2014 жылғы 15 қаңтарға дейін ұсынылады.
ЖҰЖ  10-тармағы «Елдiң және квазимемлекеттiк сектордың мемлекеттiк борышының деңгейiн, оның iшiнде ЖIӨ-ге қатысты бюджет тапшылығын 2013 жылғы 2,1 %-дан 2015 жылы 1,5 %-ға дейiн азайту есебiнен тұрақты бақылауды қамтамасыз ету»

Ұлттық Банк (қоса орындаушы) бұл тармақ бойынша жұмысты жалғастыруда (жауапты мемлекеттік орган – Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігі).

Осы тармақты орындау барысында квазимемлекеттік Экономиканы және бюджетті жоспарлау министрлігіне ақпарат жіберілді.В рамках исполнения данного пункта в Министерство экономики и бюджетного планирования РК была направлена информация, включающая анализ внешнего долга субъектов квазигосударственного сектора с определением основных тенденций в его динамике. Анализ был проведен на основании данных по внешнему долгу в расширенном определении, ежеквартально публикуемых на официальном сайте Национального Банка РК.

ЖҰЖ 25-тармағы «Хабарламаларға ауыстырылып, Қазақстан азаматтарының өмір сүруінің қауіпсіздігіне тікелей әсер етпейтін барлық рұқсаттар мен лицензияларды жою» 
Ұлттық Банк (қоса орындаушы) бұл тармақ бойынша жұмысты аяқтады (жауапты мемлекеттік орган – Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігі).

Ұлттық Банк ЭБЖМ-ге қандай да бір рұқсаттар мен лицензиялардың Қазақстан азаматтарының өмір сүруінің қауіпсіздігіне тікелей әсерінің критерийлеріне қатысты сұратуымен хаттар жіберді.
ҚР Үкіметінің 2013 жылға арналған Заң жобалау жұмыстарының жоспарына «Рұқсаттар мен хабарламалар туралы» және «Қазақстан республикасының кейбір заңнамалық актілеріне рұқсат беру жүйесі мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» заң жобалары бойынша 20 және 21-тармақтар енгізілді.

Жоғарыда көрсетілген заң жобаларының тұжырымдамаларына сәйкес олардың аясында хабарламаларға ауыстыру арқылы Қазақстан азаматтарының өмір сүруінің қауіпсіздігіне тікелей әсер етпейтін барлық рұқсаттар мен лицензиялар жойылады.
ЖҰЖ 67-тармағы «Стандартты іс-қимыл пакеттерімен бірге дағдарысқа қарсы көпдеңгейлі ден қою жүйесін енгізу»
Ұлттық Банк (қоса орындаушы) бұл тармақ бойынша жұмысты жалғастыруда (жауапты мемлекеттік орган – Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігі).
Ұлттық Банктің бастамашылық хаты Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігіне жіберілді.
Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігінен келіп түскен Стандартты іс-қимыл пакеттерімен бірге дағдарысқа қарсы көпдеңгейлі ден қою жүйесінің жобасы қаралып, Ұлттық Банктің құзыреті шеңберінде ескертулер мен ұсыныстар Экономика және бюджеттік жоспарлау министрлігінің атына жіберді.
2013 жылғы 17 қыркүйегіндегі Қазақстан Республикасы Үкіметі отырысының хаттамасынан үзінді көшірмесіне сәйкес Қазақстан Республикасы Премьер-Министрі С.Н.Ахметовпен «Дағдарысқа қарсы әрекет етудің көпдеңгейлі қадамдық жоспар» мақұлданды.
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